

Берсугурова Л.Ш.

д.ю.н., профессор кафедры уголовного права, уголовного процесса и криминалистики юридического факультета КазНУ им. аль-Фараби
bersugurova@gmail.com

**К вопросу о корректности проведения ВОУД по дисциплине
«Уголовно-процессуальное право РК»**

Аннотация. В статье анализируется методика подготовки и проведения ВОУД в форме тестирования по предмету «Уголовно-процессуальное право Республики Казахстан», затрагиваются вопросы корректного использования норм уголовно-процессуального законодательства.

Ключевые слова: уголовный процесс, учебный процесс, преподавание, норма права, тестирование.

Bersugurova L.Sh.

Doktor of Law, Professor chair of criminal law, criminal trial and criminalistics al-Farabi Kazakh National University, Almaty, Kazakhstan;
bersugurova@gmail.com

**On the question of the correctness of the external evaluation of progress on
discipline "Criminal Procedure Law of the Republic of Kazakhstan"**

Abstract. The article analyzes the methods of preparation and conduct testing in the form of TDMA on the subject "Criminal Law of the Republic of Kazakhstan", addresses the issues of proper use of criminal procedural law.

Keywords: criminal trial, the learning process, teaching, rule of law, testing.

Еще в 2011 году была разработана программа развития образования, в которой было запланировано с 2012 года ввести так называемую ВОУД - внешнюю оценку учебных достижений, которая, судя по тексту инструкции по проведению ВОУД в организациях образования РК должна проводиться независимой организацией мониторинга образования страны.

В действительности ВОУД все же проводится МОН, а участие независимой организации мониторинга обеспечивается присутствием преподавателей, работающих в вузах, которые также сдают ВОУД, то есть в определенной степени находятся в системе МОН, и зачастую также представляют конкурентные вузы. Из общих разъяснений цели и задач введения ВОУД в 2011 году МОН утверждал, что в связи с принятием Государственной программы развития образования ВОУД будет проводиться после окончания основного среднего, общего среднего и высшего образования. Процессы модернизации системы образования в Казахстане предопределили необходимость реформирования системы оценивания в целях приведения ее в соответствие с современными тенденциями развития образования в мире. Во многих странах мира уже хорошо развита модель внешней оценки. Также утверждалось, что все тесты проходят опробацию. Предполагалось, что после проведения ВОУД будет сделан анализ отчетов вузов по итогам проведения ВОУД. При этом также предполагалось, что разъяснительная работа по

формату проведения ВОУД будет проводиться постоянно. В августе-сентябре 2012 года было запланировано размещение на интернет-ресурсе МОН РК, Комитета и НЦТ тестовых заданий по дисциплинам ВОУД в вузах [1]. Задачами ВОУД в организациях образования являются:

- осуществление мониторинга учебных достижений обучающихся;
- оценка эффективности организации учебного процесса;
- проведение сравнительного анализа качества образовательных услуг, предоставляемых организациями образования.

Перечень специальностей высшего образования по направлениям обучения и высшие учебные заведения, на базе которых проводится ВОУД, определяются уполномоченным органом ежегодно. Однако, в нашем вузе как было однажды запланировано проведение ВОУД по одним и тем же дисциплинам, так в течение нескольких лет, эти дисциплины и не меняются. Между тем вопрос о разумности включения в ряд дисциплин ВОУД Уголовно-процессуального права вызывает сомнения. И причин тому несколько. Во-первых, именно по этой дисциплине до сих пор нет казахстанского учебника, утвержденного МОН РК: ни на русском, ни тем более на казахском языке. Во-вторых: именно уголовный процесс в течение ряда последних лет в нашей стране находится в состоянии реформирования. Мы уже отмечали ранее, что в течение последних лет в уголовно-процессуальный кодекс было внесено более 250 существенных поправок. А с 1 января 2015 года вообще введен в действие совершенно новый (концептуально реформированный) уголовно-процессуальный кодекс. Студентов мы отучили по старому (действовавшему на момент обучения) законодательству, а в период тестирования остаточных знаний (проведения ВОУД) – будет действовать новое законодательство. А, насколько мы знаем, тестовые задания, как правило, составляются по текстам Уголовно-процессуального кодекса. Значит они будут составлены по новому УПК РК, который студенты не изучали. Получается, что проводить тестирование следует либо по старому законодательству (проверяем все же остаточные знания), либо не по этой дисциплине, поскольку проведение тестирования по старому (уже не действующему законодательству) довольно некорректно. Оставление положения с выведением на ВОУД уголовно-процессуального права в целом порождает ситуацию довольно волюнтаристского подхода к оценке уровня остаточных знаний по этой дисциплине, что прямо выводит на возможную допустимость коррупциогенных элементов при выведении общего рейтинга оцениваемого по этим критериям вуза.

По нашему мнению, на ВОУД следует выводить дисциплины, имеющие как минимум учебники и на русском, и на казахском языках, поскольку только таким образом можно определить (установить) критерии (количество) знаний тестируемого предмета, считающихся академическими (или закрепленных в качестве академических).

Еще большее замечание вызывает тот факт, что дисциплина «Уголовное процессуальное право РК» на юридическом факультете КазНУ им. аль-Фараби преподается в режиме экспериментального обучения по самостоятельно утвержденной (а не МОН) типовой учебной программе, что означает

совершенную невозможность выведения такой дисциплины на ВОУД, поскольку типовые учебные программы преподавания этой дисциплины в разных вузах не совпадают, а значит и не могут быть сравнимы [2].

Из инструкции по проведению ВОУД следует, что результаты ВОУД будут использованы организациями, проводящими рейтинговые исследования. Полученные данные мониторинга послужат основой методических рекомендаций по совершенствованию преподавания дисциплин. Если сущность ВОУД состоит в разработке рекомендаций по совершенствованию преподавания дисциплин, то тем более есть необходимость в периодическом замещении дисциплин, предлагаемых для проведения ВОУД. Получается, что внешний контроль МОН не едины в своих требованиях. Тем более, что с 2012 года, МОН так и не были предложены хотя для обсуждения итоги проведения ВОУД по предложенным дисциплинам (в частности по Уголовно-процессуальному праву РК), не сформулированы предложения по совершенствованию его преподавания. Так для чего же ВОУД тогда проводится?

ВОУД осуществляется с целью мониторинга оценки качества образовательных услуг и определения уровня освоения обучающимися объема учебных дисциплин, предусмотренных государственными общеобязательными стандартами высшего образования для студентов последнего курса. В погоне за успешными результатами ВОУД. Зачастую ставится вопрос об отчислении из вуза, между тем ВОУД не входит в учебный план специальности, что слабо мотивирует студентов на положительную сдачу дисциплин ВОУДа.

Являются ли в целом тесты показателем знаний. Зачастую они довольно некорректны, запутаны. Инструкция МОН не дает полного представления о ВОУД, поэтому до сих пор возникает много вопросов.

Использованная литература:

1. На основании приказа Министра образования и науки Республики Казахстан № 459 от 3 октября 2012 года «О проведении внешней оценки учебных достижений в организациях высшего образования Республики Казахстан в 2012 году», ВОУД в т. г. будет проведён с 13 по 15 ноября.

2. ВОУД проводится в форме комплексного тестирования по 4 дисциплинам. Для проведения ВОУД используются тестовые задания по циклам базовых и профилирующих дисциплин, предусмотренных государственными общеобязательными стандартами и типовыми учебными планами по специальностям.

Контроль над соблюдением правил проведения ВОУД осуществляют Департаменты по контролю в сфере образования Комитета по контролю в сфере образования и науки и направляемые уполномоченные представители Министерства // Инструкция по проведению ВОУД в организациях образования РК: Утв. приказом и.о. министра образования и науки Республики Казахстан от апреля 2012г № 151.